



比较优势

大国博弈背后存有一定的市场逻辑。近日，业内人士分析称，市场价格在未来几个月或将出现一些以牙还牙的贸易报复的可能性。美元疲软是基本面疲弱的信号，而不是流动性充裕的迹象。过去20年的超速全球化似乎证明了英国古典政治经济学代表学者大卫·李嘉图一个最有力、最直观的理论——比较优势。但是，这个理论还是美中不足，因为中国是一个独特的国家，它有着大量的、心甘情愿而不计成本的劳动力。

【比较优势】

李嘉图在其代表作《政治经济学及赋税原理》中提出了比较优势理论，该理论认为，国际贸易的基础是生产技术的相对差别而非绝对差别，以及由此产生的相对成本的差别。每个国家都应根据“两利相权取其重，两弊相权取其轻”的原则，集中生产并出口其具有比较优势的产品，进口其具有比较劣势的产品。比较优势贸易理论在更普遍的基础上解释了贸易产生的基础和贸易利得，大大发展了绝对优势贸易理论。李嘉图的比较优势理论，揭示了在完全自由贸易条件下，从世界主义的角度而构筑高度抽象化的国际分工的依据。但这一理论却忽视了资本主义生产方式的内在规律，带有非历史、超国家和超阶级的观点，美化了以英国为中心的国际分工形成的实际。不过不能因此而否定根据比较优势理论，进行国际分工，通过国际贸易，实行优势互补，促进相互发展的“合理内核”。

· 观世界 ·

俄罗斯

政府封锁一系列谷歌公司IP地址

当地时间22日，俄罗斯联邦通讯、信息技术和大众传媒监督局发布消息称，由于美国谷歌公司允许电信软件Telegram使用其IP地址在俄继续运营，故该局封锁了谷歌公司的一系列IP地址。

Telegram是一款加密性良好的即时通讯软件，在世界范围内拥有广泛用户。近日俄联邦安全局表示，因Telegram软件多次被恐怖分子使用，故要求Telegram公司提供解密用户消息的密钥。但Telegram公司认为此举将侵犯用户隐私而予以拒绝。

此后俄联邦通讯、信息技术和大众传媒监督局向法院提起诉讼，要求限制对Telegram服务的访问。4月13日，俄法院批准了这一要求。

据俄联邦通讯、信息技术和大众传媒监督局22日通过社交媒体发布的消息，谷歌公司未执行该局要求并违反法院裁决，继续让Telegram使用其IP地址在俄实施运营，故该局将谷歌公司的一系列IP地址列入被禁止信息名单。

巴西

世界杯将为零售业带来巨额收入

据南美侨报网报道，巴西国家资产、服务、旅游贸易联盟(CNC)预计，即将到来的俄罗斯世界杯将会为巴西零售业带来15.1亿雷亚尔的额外收入，高于上一届巴西世界杯。

报道称，上一届巴西世界杯的举办为零售业带来了13.9亿雷亚尔的额外收入，也就是预计今年的收入比上一届高7.9%。

此前的经验来看，世界杯的举办最有利于推动电子产品、家用电器以及运动服饰的销售。CNC预计，今年家用电器(主要是电视机)的销售将占到世界杯带来额外收入的49.4%。

由于近期汇率比较稳定，预计进口产品的销售将会复苏，尤其是电视机。过去半年，巴西共售出了550万台电视机，和上年同期相比多出了210万台。

另一个有利的条件是价格，过去四年电视机的价格仅增长了1.1%，远低于这几年累计的官方通胀率(IPCA, 25.4%)。此外，利率的下调也有利于为消费者的分期付款创造条件。

CNC预计，今年世界杯为零售业带来的额外收入多集中在巴西十个州，这十个州将占到额外收入的86%，其中最多的就是在圣保罗州、里约热内卢州和米纳斯吉拉斯州。

伊朗

中央银行宣布禁止加密货币交易

23日，据俄罗斯卫星通讯社报道，伊朗中央银行宣布禁止该国银行使用比特币和其他数字货币。伊朗国家新闻机构IRNA称，此举是为了杜绝洗钱等非法活动。伊朗希望凭借此举来缓解货币危机。

伊朗反洗钱机构去年12月曾经通过了对加密货币交易的禁令。IRNA的报道称，伊朗中央银行表示：“银行、信贷机构以及货币交易所应该杜绝加密货币的销售和购买，也不得以任何方式推广加密货币。”

此前，由于对制裁方面的担心，伊朗官方货币里亚尔的价值达到了历史最低点。本月伊朗正式将官方和公开市场汇率进行了统一，并且禁止在银行之外的地方进行货币兑换。

美国总统唐纳德·特朗普将于5月12日决定是否重启对伊朗进行经济制裁。2015年，伊朗与伊核问题六国(美国、英国、法国、俄罗斯、中国和德国)达成伊核问题全面协议。如果美国退出这个协议，伊朗的经济将会受到严重的打击。

据新华社

救火者 姆努钦



- 2004年 创立一家对冲基金公司，投资至少两个特朗普项目
- 2009年 16亿美元收购IndyMac银行，6年后以34亿美元卖出
- 2016年 加入特朗普竞选团队，担任首席筹款人
- 2017年 以53票赞成、47票反对，当选美国财政部长

在中美贸易摩擦升级的紧张时刻，美国财政部长将再次出面救火。这不是史蒂夫·姆努钦第一次充当救火者。自2017年被任命为财政部长后，每当特朗普政府经济政策遭遇危机，内阁中排名第二的姆努钦几乎扮演着出面灭火的角色。短短一年多时间里，在白宫经历了多次“换血”过程中，凭借稳健作风和与特朗普的良好互动，这位来自华尔街的政治素人“非但没有被下岗”，反而成为特氏内阁不容忽视的人物。

出面救火

姆努钦考虑访华的消息是在上周六曝出的。有“推特治国”之称的特朗普常语出惊人，口无遮拦的结果是市场的剧烈震动。内阁中经济领域主要负责人姆努钦不得不屡次出面，平衡冲动冒进的特朗普制造出的麻烦。

16日，特朗普发推文称：“在美联储加息之际，俄罗斯和中国正让货币贬值。美国不接受！”特朗普的“贬值”一出，美元指数应声一路走低。随后，姆努钦出来救火，他对美国CNBC电视台称，特朗普的推文不是美元走软的信号，而是对俄罗斯和中国的一次“警告”，即不要在未来让货币贬值。

类似的事件发生在今年1月，特朗普直指美元“过度强势”将美国推入深渊，称其他国家利用货币贬值占美国的便宜，当天美元指数跌破100关口。在发出威胁之后，身为财长的姆努钦紧随其后灭火，称长期而言，美元强势是好事。

与此同时，作为白宫对外贸易的温和派，姆努钦在内阁中，也在与激进

的贸易保护主义者持续对抗，避免政策走入极端。

2017年的税改之争是典型案例。去年7月，时任白宫首席战略顾问的史蒂夫·班农对媒体称，美国富人头上的税收还不够高，要想让美国显得更公平，美国富人的税率应该上“4字头”。班农认为，通过向美国富人加税，特朗普能收获底层支持者的民心，挽救此前一路下滑的支持率。

然而高税率的表态引发民众担忧。班农发表上述看法后，姆努钦随即表示，从未考虑过对富人和中产多征税。实际上，姆努钦是税改提案起草者之一，他的态度代表了特朗普的想法，从之后公布的税改方案来看，这场斗争显然班农落败。

“小白”晋升

尽管如此，姆努钦在白宫的政治地位依旧稳固。事实上，与主张全球主义的前总统经济政策顾问科恩不同，姆努钦在政策选择上更为灵活务实。对于特朗普此前征收钢铝关税的举动，科恩以辞职表示反对，而姆努钦则在公开场合为特朗普背书，称美国将加征钢铝关税的做法不是贸易保护主义，而是公平贸易。

不拘泥于政策路线，更注重在执行层面获取最大利益，姆努钦的商业逻辑与商人出身的特朗普不谋而合。

与特朗普一样，在2016年美国总统大选之前，姆努钦同样没有任何政治经历。耶鲁大学毕业后，姆努钦进入高盛工作，从证券抵押部门开始，一路成长为高盛执行副总裁。2002年，在高盛工作17年后，姆努钦选择离开，并积

累了数千万美元财富。随后他进军好莱坞，创办沙丘娱乐公司，参与制作了包括《阿凡达》《X战警》等多部影片。

在此期间，他以16亿美元买入破产的IndyMac银行，并更名为OneWest银行，在一系列运作之后，该公司被姆努钦以34亿美元的价格成功出售。尽管外界对姆努钦的做法抨击为“贪婪”，但却深得特朗普的欣赏。姆努钦也曾向媒体透露，他与特朗普是15年的朋友了。

2016年担任特朗普竞选团队财务总监期间，姆努钦再次展现他的赚钱才能。当年5月开始筹款的特朗普，凭借姆努钦的运作，最终获得1.69亿美元的竞选资金，以至于当时的美国媒体不惜以“史上最美筹钱的财政部长”来定义他。

由此受到特朗普赏识的姆努钦正式进入美国政坛。2017年2月，美国国会参议院以53票赞成、47票反对的票数通过了姆努钦担任财政部长的任命。不同于科恩、班农的顾问身份，必须经过国会投票决定的内阁成员身份也令姆努钦的地位更加安全。”中国现代国际关系研究院美国所助理研究员孙成昊向北京商报记者表示。

互相制衡

美国国家经济委员会主席科恩的辞职给特朗普的经济团队留下了一个巨大的、可能一时难以填补的空缺。

科恩在高盛集团任职多年，在华尔街享有声望，但在贸易问题上与特朗普看法相悖。白宫必须平衡各方诉求，找到一位既能取信于特朗普，又能说服投资者和商界，还能为总统政策

据理力争的人。

今年3月，倡导自由贸易的劳伦斯·库德洛接替辞职的科恩，出任白宫国家经济委员会主任。自此，激进的“民粹派”——白宫贸易和制造业政策办公室主任纳瓦罗和美国贸易谈判代表莱特希泽，与自由派的姆努钦和库德洛再次达成新的平衡。

经过多轮洗牌，智囊团组合回到再平衡。实际上，引发白宫剧烈的人事变动，以及美国对外政策至今阴晴不定，均来自特朗普的决定。作为智囊团成员，其影响力依旧有限。此前宣布征收1000亿关税的消息时，特朗普直接跳过了他的团队。而这也是他一贯的作风。

对此，孙成昊认为，相对而言，特朗普智囊团的“四人组”起着互相制衡的作用，但是决策权依旧牢牢把握在特朗普手里；程序到特朗普那里就终结了，他一个人拍板，姆努钦在其中不过是一个“刹车片”的作用，究竟能不能刹得住，还有待观察”。

分析人士认为，从白宫办公厅主任、国务卿到国家安全顾问和高层经贸幕僚，特朗普在短短几个月时间内把身边要员全部更换，后果之一是政策常常缺乏延续性，幕僚和总统本人表态不一。

为缓解贸易保护主义的影响，姆努钦在重返TPP谈判、维持世界货币基金组织主导地位等活动中表现积极，多次暗示美国并没有放弃多边贸易体系。作为救火者出现的财长能否真正救火备受关注。

北京商报记者 陶凤

实习记者 肖涌刚/文 CFP/图 李杰/制表

F ocus

德外长：俄罗斯能否重返G7取决于本身



22日，加拿大多伦多，七国集团(G7)外长会议举行。CFP/图

俄罗斯有机会重返七国集团(G7)？德国外交部长海科·马斯给出了答案。据德国《明镜》周刊22日消息，德国外长马斯当日在加拿大多伦多参加G7外长会议时明确表示，目前俄罗斯并无重返G7的可能。

报道称，马斯当日表示：“到目前为止，并没有改变现状的条件(俄罗斯回归G7的想法)肯定不是‘讨论’主题。”针对俄罗斯吞并克里米亚后被G7“开除”一事，马斯明确表示：“只有当此前俄罗斯被G7除名的原因不再存在后，重新接纳俄罗斯才有可能。一切都取决于俄罗斯本身。”

而在早些时候，德国自民党及左翼党政治家表示赞成邀请俄罗斯总统普京前往加拿大参加将于6月举行的G7峰会。

根据此前媒体报道，2014年，俄罗斯吞并乌克兰克里米亚。当年3月24日，美国白宫发布消息称，奥巴马在同西方其他领导人商议后决定，暂时中止俄罗斯的八国集团成员资格。

北京商报综合报道

观察

德国百年社民主党迎首位女掌门

62岁的舒尔茨执掌社民主党不过一年多，就交棒给了42岁的社民党议会领袖安德烈娅·纳勒斯。当地时间22日，社民党举行党主席选举，社民党议会领袖纳勒斯以66.35%的支持率当选新任党首，成立155年的德国第二大党迎来了历史上的第一位女主人。

社民党当天在德国西部城市威斯巴登举行党代会。参与选举的两名候选人为女性，分别是纳勒斯和弗伦斯堡市长西蒙娜·朗格。而在这之前，纳勒斯先后担任过社民党副主席、社民党秘书长及德国联邦劳工部长。在投票选举前，纳勒斯发表讲话称，今天她一定要打破社民党的“玻璃天花板”，改变这一政党的权力格局。

纳勒斯承诺，将在接下来的工作

当中全面更新进程，并与“大联合”政府工作并行。在竞选讲话中，纳勒斯表示，她执政的目标在于抑制数字资本主义、要求大型互联网公司支付相关企业资金。而在俄罗斯问题上，她呼吁加强外交攻势。

今年2月，时任社民党主席的舒尔茨宣布，自己将立即放弃党主席的职务。而在这之前，舒尔茨已经放弃了在未来大联合政府中的外交部长职位。

德国媒体评论，纳勒斯当选之后，当务之急在于弥合党内分歧，重塑政治形象。在去年的大选中，社民党虽然保住联邦议院第二大党的地位，但仅获得20.5%的选票，成为该党历史上的最差结果。

德新社报道，最近民意调查显示，

社民党所获民意支持率为17%，远低于默克尔领导的联盟党，后者支持率为32%。另外，仍有47%的选民怀疑，纳勒斯能否令社民党团结并提振党内士气。

然而纳勒斯面临的问题不仅仅是提振党内士气。在过去的20年中，德国社民党在联邦大选中的得票率跌掉一半，这已经为社民党敲响了警钟。

对于社民党这样一个名义上的工人政党而言，涉及到未来的劳动和分配问题无疑是非常尖锐的，但与默克尔的联盟党联合执政，如何在大联盟的光环下凸显政党的思想与纲领仍旧是摆在社民党面前的一道难题。

另一方面，随着大规模难民的涌入，相当一部分拒绝和敌视难民的社

群主义者转向了右翼民粹主义，再加上经济增长与人民需求的不断变化，社民党垄断左翼力量的状况被打破，德国左翼阵营呈现出了分裂的局面，社民党江河日下。而这已经不仅仅是德国所面临的问题，整个欧洲都呈现出一股右翼势力蠢蠢欲动的趋势。

20年前提出的超越左右、在自由市场和福利社会之间寻找一条新的中间道路的“第三条道路”已经不再合适，劳动和分配领域的新现象、新挑战却不断向经济民主性提出新的考问。财产税、遗产税、最高税率、最低工资……纳勒斯能否有直接面对问题的勇气和真正解决问题的能力才是提振党内乃至全党士气的关键所在。

北京商报记者 陶凤 杨月涵